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VÝROČNÍ ZPRÁVA 
2025 

ÚŘAD DOKUMENTACE A VYŠETŘOVÁNÍ ZLOČINŮ KOMUNISMU 

SLUŽBY KRIMINÁLNÍ POLICIE A VYŠETŘOVÁNÍ 

POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

Odhalujeme zločiny minulosti. Posilujeme důvěru v právo. 
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| ÚVODNÍ SLOVO ŘEDITELE 
Vážení čtenáři, vážení kolegové a partneři, 

s respektem k práci svých předchůdců a s vědomím odpovědnosti, kterou naše služba 
vůči společnosti nese, vám předkládám výroční zprávu Úřadu dokumentace a 
vyšetřování zločinů komunismu služby kriminální policie a vyšetřování (ÚDV SKPV) 
za rok 2025. Otevřené informování o našem poslání i směřování považuji za nezbytnou 
součást důvěry veřejnosti, neboť uchovávání paměti na zločiny totalitního režimu 
a prosazování spravedlnosti zůstává trvalým závazkem demokratického státu. 

V uplynulém roce jsme pokračovali v důsledném zaměření na nejzávažnější trestné 
činy z období nesvobody, zejména na skutky směřující proti životu a zdraví. Priority a 
další koncepční směřování ÚDV SKPV byly dne 3. dubna 2025 prezentovány 
na 54. schůzi výboru pro bezpečnost Poslanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky za účasti náměstka policejního prezidenta pro službu kriminální policie a 
vyšetřování. V rámci jednání zaznělo, že zkušenosti současné doby znovu potvrzují 
význam ochrany demokratických hodnot, právního státu a historické paměti a že 
systematické vyšetřování politicky motivovaných zločinů minulosti má své 
nezastupitelné místo i dnes. Přítomní poslanci následně jednomyslně přijali usnesení, 
kterým vyslovili podporu vyšetřování politicky motivovaných trestných činů 
spáchaných představiteli mocenského aparátu komunistického režimu v letech  
1948-1989 a ocenili dosavadní činnost úřadu. 

Děkuji všem kolegům i partnerům za jejich profesionalitu a vytrvalost a veřejnosti 
za důvěru, kterou nám dlouhodobě projevuje.  

ředitel 
Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu 

 

plk. Dalimil Sypták 
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| VĚCNÁ PŘÍSLUŠNOST 
ÚDV SKPV je specializovaným útvarem Policie ČR s celostátní působností, 
který se zabývá vyšetřováním zločinů spáchaných v období komunistického 
režimu (1948-1989). Shromažďuje a vyhodnocuje důkazy pro trestní stíhání 
pachatelů. 
 
 

 

Zákon č. 273/2008 Sb.,  
o Policii ČR 

è ÚDV SKPV je součástí Policie ČR jako 
specializovaný útvar služby kriminální 
policie a vyšetřování. 

è Policie ČR je oprávněna vyšetřovat 
trestné činy a činit další úkony 
v trestním řízení podle trestního řádu. 

 
 

 

Zákon č. 40/2009 Sb., 
trestní zákoník 

è ÚDV SKPV se zaměřuje na zločiny, 
které nebyly potrestány v době 
komunistického režimu a které mohou 
být stále trestně stíhány. 

è Jedná se např. o zločiny zneužití 
pravomoci úřední osoby, vraždy, 
zločiny proti lidskosti a další. 

 
 

 

Zákon č. 141/1961 Sb., 
trestní řád 

è Upravuje procesní postupy v rámci 
prověřování a vyšetřování konkrétních 
případů. 

 
 

  

Zákon č. 198/1993 Sb., 
o protiprávnosti 
komunistického 
režimu a odporu 

proti němu 

è Tento zákon vymezil komunistický 
režim jako nelegitimní, zavrženíhodný 
a zločinný. 

è Vytváří právní rámec pro vyšetřování a 
stíhání zločinů spáchaných představiteli 
komunistického režimu. 

 
 

 

Zákon č. 140/1996 Sb., 
o zpřístupnění 

dokumentů 
bývalé Státní 
bezpečnosti 

è Upravuje přístup k archivním 
materiálům bývalé Státní bezpečnosti, 
jako součásti Sboru národní 
bezpečnosti, což je klíčové pro činnost 
ÚDV SKPV. 
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| ZNAK A PRAPOR 

  Znak úřadu 
Pěticípá hvězda s rupturou je 
vsazená do kruhového terče a 

symbolizuje ukončení 
komunistické éry a doby 

nesvobody. 

Prapor úřadu 
Poselství ÚDV SKPV je 

definováno latinským mottem  
„MEMORIA ET IUSTITIA“ –  

Paměť a spravedlnost. 
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| SPOLUPRÁCE (abecedně) 
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| TISK A MÉDIA 

    
Mediální ohlas na znovuotevření případu podezřelého úmrtí bývalého ministra zahraničních věcí 
Československa Jana Masaryka 

® https://zpravy.aktualne.cz/domaci/stat-znovu-prezkouma-smrt-masaryka-vedli-ktomu-informace-
kte/r~1e8cc180de6111ef9af20cc47ab5f122/ 

® https://ct24.ceskatelevize.cz/clanek/domaci/policie-otevrela-pripad-umrti-jana-masaryka-ma-
podezreni-na-vrazdu-357539 

® https://www.irozhlas.cz/zpravy-domov/jan-masaryk-smrt-policie-dokumenty-hadka-otrava-kyanid-
archiv_2506140600_kno 

 

Zpráva Deníku N o kauze protirežimního studenta ČVUT, jehož vyloučení ze studií iniciovali dva bývalí 
příslušníci Státní bezpečnosti 

® https://denikn.cz/minuta/1619270/ 
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Reakce médií na případ, ve kterém byla za účastenství na komunistickém zločinu odsouzena 
historicky druhá žena v ČR – agentka Státní bezpečnosti  

® https://zpravy.aktualne.cz/domaci/herecka-a-spisovatel-udavala-stb-blizkeho-pritele-
ludvika/r~53b225f4fa7111ef9a9dac1f6b220ee8/ 
 

 

Mediální pokrytí kauzy bývalého dozorce Sboru nápravné výchovy, který ve věznici v Žacléři 
šikanoval dva vězně z náboženské společnosti svědkové Jehovovi 

® https://www.ceskatelevize.cz/porady/15334105033-udalosti-v-regionech-sever-a-
vychod/225411000171014/cast/1144314/ 

® https://www.novinky.cz/clanek/krimi-choval-jsem-se-jako-hovadko-uznal-82lety-byvaly-dozorce-za-
sikanu-svedku-jehovovych-dostal-podminku-40548323 
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Informace o zastavení trestního stíhání bývalého „druhého muže“ – 1. zástupce velitele – Pohraniční 
stráže (1982-1989), za jehož velení došlo ke třem smrtelným poraněním osob prchajících 
přes československé státní hranice na Západ v důsledku použití střelné zbraně nebo smečky 
služebních psů na volno 

® https://tn.nova.cz/zpravodajstvi/clanek/631020-sef-pohranicni-straze-z-80-let-za-mrize-nepujde-
soud-zohlednil-jeho-zdravotni-stav 

® https://ekonomickydenik.cz/zastaveni-stihani-sefa-pohranicniku-stiznost/ 

 

Usnesení výboru pro bezpečnost Poslanecké sněmovny z 54. schůze ze dne 3. 4. 2025 k Prioritám a 
dalšímu směřování ÚDV SKPV, které podpořilo 13 poslanců ze 13 přítomných 

® https://www.psp.cz/sqw/hp.sqw?k=4906&o=9&ido=1552&td=22&cu=54 
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Rozhovor ředitele ÚDV SKPV pro iDNES.cz o činnosti úřadu a práci vyšetřovatelů 

® https://www.idnes.cz/zpravy/domaci/komunismus-zlocin-vystrovani-dalimil-
syptak.A250330_083115_domaci_Ichuc 

 

  
 

Rubriky na webových stránkách úřadu – ZPRAVODAJSTVÍ a ZPRÁVY O ROZHODNUTÍCH v našich 
kauzách 

® https://policie.gov.cz/udvzk-skpv-zpravodajstvi.aspx 
® https://policie.gov.cz/zpravy-o-rozhodnutich.aspx
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| TRESTNÍ ŘÍZENÍ V ROCE 2025 
 

 
Kolik věcí jsme měli na stole? 

(nápad za rok 2025) 

 

 
Konkrétní podezření ze spáchání zločinu? 

(počet záznamů o zahájení úkonů tr. řízení za rok 2025) 

101 50 
 

 
Kolik jsme zjistili pachatelů trestných činů? 

(počty obviněných a odložených pro nepřípustnost tr. stíhání nebo neúčelnost v roce 2025) 

2022 76 

2023 82 

2024 54 

68   
 

 
V kolika případech 
došlo k zahájení 

trestního stíhání? 

(počty obviněných osob) 

 

 
U kolika pachatelů bylo 
tr. stíhání promlčeno? 

(počty odložených § 159a/2 
s 11/1 b) tr. ř.) 

 

 
Kolik pachatelů 

zemřelo? 

(počty odložených 
§ 159a/2 s 11/1 e) tr. ř.) 

 

 
U kolika pachatelů bylo 

tr. stíhání neúčelné? 

(počty odložených § 159a/3 
tr. ř.) 

23 1 42 2 
 

 

Co to bylo za pachatele?

Pracovníci Sboru nápravné výchovy Operativci StB Náčelníci StB
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Kdy nešlo o trestný čin? 

(počty odložených § 159a/1 tr. ř.) 

 

 
Kdy nebyl zjištěn pachatel? 
(počty odložených § 159a/5 tr. ř.) 

3 6 
 

 

 
Kolik věcí jsme vyřídili celkem? 

(počty vyřízených věcí v roce 2025) 

2022 94 

2023 141 

2024 130 

83   
 

 

 
Kolik nás na to je? 

(počty…) 

…vyšetřovatelů 14 
…operativních pracovníků 5 

 
 

 
„Má ještě smysl je stíhat?“ 

 
nepromlčitelnost „starých“ zločinů 

 
satisfakce poškozených 

 
kvantita neotevřených případů 
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| SHRNUTÍ 
Rok 2025 představoval pokračování systematické činnosti ÚDV SKPV při objasňování 
trestných činů spáchaných v období nesvobody s využitím nástrojů trestního řízení. 
Úřad i nadále vycházel z priorit nastavených v předchozím období, které směřují 
k prověřování nejzávažnějších případů porušování základních lidských práv a 
svobod, zejména skutků namířených proti životu a zdraví osob. 

Mezi dlouhodobě řešené oblasti patří především vraždy a jiné násilné trestné činy 
z 50. let, střelba na bývalých československých státních hranicích proti osobám 
pokoušejícím se o opuštění republiky, případy nuceného vystěhování realizované 
v rámci akce Státní bezpečnosti s krycím názvem Asanace, jakož i další formy 
politicky motivované perzekuce. Ty zahrnovaly mimo jiné nezákonné vylučování 
ze studia a zaměstnání či neudělování státního souhlasu k výkonu duchovenské 
činnosti z politických důvodů, čímž docházelo k závažným zásahům do osobního, 
profesního i rodinného života postižených osob. Tyto praktiky byly součástí 
systematické represivní politiky komunistického režimu směřující k omezení svobody 
myšlení, svědomí a náboženského vyznání. 

 
Vyhodnocující zpráva Státní bezpečnosti založená ve spisovém materiálu kauzy vyšetřované 
ÚDV SKPV v roce 2025 o odpůrci komunistického režimu v Karlových Varech, který byl zařazen 
do akce Asanace a donucen k trvalému vystěhování z Československa 

Přehled činnosti za rok 2025 

V průběhu roku 2025 jsme otevřeli celkem 101 nových případů, z nichž v 50 
případech jsme zjistili podezření ze spáchání konkrétního trestného činu. 

Trestní odpovědnost byla dovozena u 68 pachatelů, zatímco v roce 2024 se jednalo 
o 54 osob. 

è Proti 23 osobám bylo zahájeno trestní stíhání. 
è Ve 42 bylo trestní řízení odloženo z důvodu úmrtí pachatele. 
è U 3 osob bylo trestní stíhání promlčeno nebo shledáno neúčelným s ohledem 

na očekávaný trest v jiné trestní věci. 

Z hlediska struktury pachatelů se nejzávažnějších trestných činů nejčastěji 
dopouštěli bývalí operativní pracovníci Státní bezpečnosti, následovaní jejich veliteli 
– náčelníky StB. V jednom případě byla trestná činnost zjištěna u pracovníka Sboru 
nápravné výchovy. 
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Výsledky a výzvy k šetření 

Činnost útvaru byla v roce 2025 zajišťována 14 vyšetřovateli a 5 operativními 
pracovníky. Charakter projednávaných věcí zůstává dlouhodobě odborně i časově 
náročný, a to zejména s ohledem na značný časový odstup, omezený počet žijících 
svědků, potřebu rozsáhlé archivní práce a případně také nutnosti spolupráce se 
zahraničními institucemi. 

Nadále pokračuje prověřování okolností úmrtí Jana Masaryka. Vyšetřovací spis 
v současné době čítá více než 500 stran a bylo vyslechnuto více než dvě desítky 
svědků. Spis je aktuálně předložen dozorovému státnímu zástupci spolu se zprávou 
o shrnujících zjištěních a návrhem dalšího postupu; po jeho vyhodnocení bude 
v prověřování pokračováno. 

Součástí činnosti ÚDV SKPV je rovněž průběžné informování veřejnosti o výsledcích 
pravomocně ukončených kauz prostřednictvím sekce ZPRÁVY O ROZHODNUTÍCH 
na webových stránkách:  

https://policie.gov.cz/udv 

Zveřejňované informace o soudních rozhodnutích a dalších formách ukončení 
trestního řízení přispívají k transparentnosti postupu orgánů činných v trestním 
řízení a k informovanosti veřejnosti o výsledcích trestních řízení v jednotlivých 
případech. 

 
ÚDV SKPV se v roce 2025 zabýval i případy studenů, kteří byli za své protikomunistické postoje vyloučeni ze studií 
na vysokých školách 

Akce, veřejná komunikace a ohlasy 

V roce 2025 věnoval ÚDV SKPV zvýšenou pozornost také veřejné komunikaci a 
osvětové činnosti. Prostřednictvím oficiálního zpravodajství Policie ČR byly 
zveřejňovány informace o vybraných aktivitách útvaru, pietních aktech, odborných 
vystoupeních, konferencích a vzdělávacích programech realizovaných ve spolupráci 
s paměťovými, muzejními a vzdělávacími institucemi. 

Reakce veřejnosti na činnost úřadu byly v naprosté většině případů pozitivní. 
Zveřejňované informace i osobní účast zástupců útvaru na odborných a pietních 

https://policie.gov.cz/udv
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akcích byly veřejností vnímány jako potvrzení dlouhodobého a systematického úsilí 
státu o vyrovnání se s trestnou činností minulého režimu. Tento přístup přispěl 
k posilování důvěry veřejnosti v odbornou a nezávislou činnost útvaru a v jeho 
schopnost transparentně komunikovat výsledky své práce. Některé podněty týkající 
se otázek, zda má ještě trestní stíhání po tolika letech smysl, svědčí o tom, že otázky 
spravedlnosti, historické paměti a odpovědnosti státu zůstávají ve veřejném 
prostoru nadále aktuální. 

 
Přednáška pracovníka ÚDV SKPV Josefa Mareše v Muzeu Policie ČR v rámci vzdělávacího programu pro seniory 
zaměřeného na oblast bezpečnosti a práva (SENIOR AKADEMIE) 

Závěr 

V roce 2025 ÚDV SKPV navázal na dosavadní činnost a pokračoval v objasňování 
nejzávažnějších zločinů komunistického režimu. Přes objektivní omezení vyplývající 
z časového odstupu a složitosti dokazování zůstává tato činnost nezastupitelnou 
součástí ochrany historické paměti, demokratických hodnot a právního státu. 

Priority pro rok 2026 zůstávají zachovány a nadále směřují k šetření případů, v nichž 
došlo k úmrtí nebo ublížení na zdraví, jakož i k odhalování dalších forem politické 
perzekuce, včetně nezákonného vylučování ze studia a zaměstnání. Přestože tyto 
případy často nemají podobu přímého fyzického násilí, jejich dlouhodobé důsledky 
významně poznamenaly životy poškozených osob i jejich rodin a zasáhly další 
generace. 



 

 

 

Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu 
2026 

 
www.policie.gov.cz/udv 

 


